

граждан со стороны администрации и на каждом уровне общественной жизни. Сенегал будет и впредь прилагать все усилия в целях укрепления основ правопорядка, оказания содействия защитникам прав человека и уважения обязательств, принятых в результате присоединения к международно-правовым соглашениям по правам человека.

Благодаря импульсу, порожденному успехом, достигнутым в Сенегале в результате мирной передачи политической власти и мирного перехода, моя страна готова продолжать отстаивать представление о спокойной Африке, зрелой Африке, терпеливой и демократической Африке.

Сегодня, как никогда ранее, наш народ желает получить ответ, связанный с наличием политической воли и способностью наших государств воспользоваться преимуществами современного международного климата, который, как представляется, благоприятствует динамике мира и учету человеческого измерения в сфере технических новшеств.

В Африке мы часто задумываемся о страданиях, причиняемых распространением эпидемии ВИЧ/СПИД, хотя, учитывая, что в Сенегале доля инфицированных составляет всего 1,6 процента, мы укрепляем надежду на то, что эта страшная болезнь будет ликвидирована.

Пятьдесят лет назад, когда закончился всемирный кошмар второй мировой войны, появился проблеск надежды и уверенность в том, что мужчины и женщины всего мира сделают все возможное для того, чтобы не допустить возникновения новых войн, и приложат совместные усилия для того, чтобы обеспечить право каждого человека на свободу, справедливость и прогресс. Сегодня интеллектуальные и материальные ресурсы, которыми располагает человечество, должны, по логике, все более активно направляться на создание будущего, в котором будут обеспечены мир, прогресс и всеобщее счастье. Но необходимо отметить, что для подавляющего большинства народов и государств международная ситуация не отвечает их чаяниям на мир и прогресс.

В конечном итоге для создания общечеловеческого общества, в котором царит мир, потребуется объединение всех наших усилий в целях создания основы для более гуманного

развития в условиях большей солидарности и новых надежд для будущих поколений. Таковы важность и значение Саммита тысячелетия, который настоятельно призывает нас внести коллективный вклад в укрепление нашей Организации во имя спасения человечества.

По сложившейся в моей стране традиции я хочу завершить свое выступление словами несравненного сенегальско-камерунского поэта любви и надежды Давида Мандесси Диопа, который сказал:

«Надежда жила в нас, как в цитадели».

Надеюсь, что мечта о более справедливом и счастливом мире будет жить в каждом из нас как в неприступной цитадели, чтобы, как сказал Мандесси Диоп, весна расцвела под нашими ногами.

Председатель (Финляндия) (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел Казахстана Его Превосходительству г-ну Ерлану Идрисову.

Г-н Идрисов (Казахстан) (*говорит по-английски*): Нынешние общеполитические дебаты проходят в не совсем обычной обстановке. Отзвучали выступления участников Саммита тысячелетия. Состоялись беспрецедентные «круглые столы». Прошедшие несколько дней стали периодом небывалого политического оживления в Организации Объединенных Наций и в городе, где находятся Центральные учреждения нашей Организации.

Но больше всего поражает интеллектуальный всплеск, взрыв коллективной человеческой мысли, который был вызван встречей на высшем уровне. Очевидно, это было предопределено особым качеством переживаемого момента: сменой не просто столетий, а тысячелетий. Пытливый человеческий ум старается заглянуть как можно дальше вперед и хочет увидеть там все же лучшее будущее. Таково уж преобладающее свойство человеческой природы — смотреть вперед с оптимизмом.

Но предыдущий опыт предостерегает нас от чрезмерной эйфории и иллюзий. Мы ощущаем, что мир еще полон угроз, и наш коллективный порыв — познать, в чем их суть и их причины и как их преодолеть сообща.

Таковы мои ощущения от проведенных на Саммите дней. Наверное, аналогичные чувства переживал не я один. Хотелось бы верить, что интеллектуальные волны, поднятые Саммитом тысячелетия, не утихнут все, в обычной рутине жизни, а всколыхнут всех нас на реальные практические дела, чтобы сделать нашу планету безопасной и процветающей.

Смена тысячелетий неизбежно сопровождается переосмыслением пройденного пути. На пороге нового века мы можем констатировать, что самым главным нашим достижением является то, что мир стал более свободным. Полагаю, что ключевым понятием, объясняющим суть сегодняшних перемен, должен стать термин «обновление». В нашем понимании это означает выход на совершенно новый этап отношений между народами, свободных от рудиментов прошлого, — давления и диктата. Должен восторжествовать принцип подлинной демократии и справедливости, когда все государства обладают равными правами и обязанностями, независимо от различий в экономическом и политическом плане.

В основе обновления международных отношений должно лежать осознание того, что мир стал глобальным, взаимозависимым, где верховенствующим принципом является глобальное партнерство. Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций справедливо поставил триединую цель — избавление от страха, избавление от нужды и спасение среды обитания человека — именно в контексте глобализации. Справедливо и то, что глобализация не должна заслонять собой проблемы и заботы простого человека. Если мы не будем рассматривать стоящие перед нами проблемы именно в такой логической цепи, наши усилия окажутся тщетными.

Позвольте остановиться на трех основных составляющих нашей общей цели — сделать мир безопасным, свободным и процветающим.

Признавая, что глобальная безопасность и стабильность во все большей степени зависят от экономических, экологических и гуманитарных аспектов развития, мы не должны умалять значения военно-политического компонента безопасности. Предметом нашего общего беспокойства продолжает оставаться важнейший вопрос о

ликвидации оружия массового уничтожения. Международные инструменты в этой области, в первую очередь Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Конвенция о запрещении химического оружия — не получили до сих пор всеобщей поддержки и поэтому не могут быть в полной мере эффективными. Вызывает беспокойство ситуация вокруг Договора по противоракетной обороне. Мы призываем все страны кардинально изменить такое положение дел и поддерживаем инициативу Генерального секретаря провести международную конференцию по поиску путей устранения ядерной угрозы.

Казахстан, оказавшийся в эпицентре ядерного противостояния времен «холодной войны» и с обретением независимости решительно преодолевший искушение стать ядерной державой, имеет полное право на такую постановку вопроса.

Со своей стороны, Казахстан продолжает вносить вклад в усилия по обеспечению глобальной безопасности. Полностью соблюдая свои обязательства по указанным выше международным документам, Казахстан последовательно продвигает свои инициативы относительно Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) и создания зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии. Мы убеждены, что инициатива СВМДА имеет рациональное зерно, и призываем Организацию Объединенных Наций и государства Азии продолжать оказывать поддержку процессу СВМДА в интересах азиатской и глобальной безопасности.

Не менее, а, пожалуй, более сильно нас должны беспокоить новые угрозы — международный терроризм, экстремизм, незаконный оборот оружия и наркотиков и организованная преступность. Наша молодая страна на взлете своей независимости непосредственно столкнулась с этими угрозами. Мы серьезно обеспокоены ситуацией в Центральной Азии и рассматриваем афганский конфликт, проникновение банд формирований в Узбекистан и Кыргызстан, ситуацию в Чечне (Россия) как звенья одной цепи. Об этом говорили здесь и наши соседи — Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан.

Еще раз хочу подчеркнуть, что корень зла мы видим в многолетней войне в Афганистане и

призываем Совет Безопасности серьезно взяться за решение проблемы Афганистана на долгосрочной основе. Без этого наивно надеяться на устранение угрозы стабильности в нашем регионе, а значит — и во всем мире. Вместе с тем мы считаем, что суть решения афганской проблемы заключается в экономическом возрождении Афганистана. Предыдущий опыт показывает тщетность паллиативных мер и попыток посадить конфликтующие стороны за стол переговоров без четкого плана экономических мер. Необходим комплексный план экономической реабилитации Афганистана, включающий помимо экономических мер меры по борьбе с производством наркотиков, незаконной торговлей оружием, терроризмом и экстремизмом, а также учитывающий этническую и конфессиональную специфику Афганистана. Естественно, такой комплексный подход должен быть обеспечен соответствующими финансовыми ресурсами. Цена мира и человеческой жизни этого стоит.

Хотелось бы взглянуть на угрозы стабильности в нашем регионе и с каспийского угла. Каспийская кладовая привлекла уже всеобщее внимание. Здесь сосредоточены интересы многих стран, и не только из нашего региона. Недавнее открытие в казахстанской части каспийского шельфа крупнейшего за последние 30 лет месторождения Кашаган с прогнозируемыми запасами в 7 млрд. тонн высококачественной нефти еще раз подтверждает наличие огромного потенциала Каспия. Мы искренне хотим и стремимся, чтобы этот данный нам Богом дар работал в интересах мира и процветания.

Глобализация влечет за собой новый уровень взаимодействия, взаимозависимости государств. Но вместе с очевидными благами глобализации существует и опасность неравномерного распределения этих благ как на межгосударственном, так и внутригосударственном уровнях.

Остро стоит проблема расширения дистанции между развитыми и развивающимися государствами. Эта дистанция увеличивается, и ведутся споры о формах вовлеченности обеих групп государств в процесс глобализации, особенно в плане решения проблем развивающихся стран.

Одним из ярких признаков существующих разногласий при оценке феномена глобализации является ситуация вокруг будущего Всемирной торговой организации (ВТО). Эта Организация, объединившая под своей эгидой около 140 государств, явилась миру торгово-экономическим аналогом Организации Объединенных Наций. Вместе с тем необходимо констатировать, что ВТО нуждается в глубоком реформировании, направленном на истинную либерализацию и демократизацию торговых отношений. Она не должна быть контролирующим и избирательно-дискриминационным органом мировой торговой политики.

Нуждается в реформировании и система бреттон-вудских институтов. На наш взгляд, наипервейшими задачами реформирования бреттон-вудских институтов являются обеспечение их открытости и демократизации, компетентности и адекватности, а также развитие более тесного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций. Мы с понимаем относимся к критике Международного валютного фонда за его, своего рода, политику «выкручивания рук», когда условия предоставления займов ставятся в зависимость от многих политических, не имеющих ничего общего с конкретной экономической ситуацией факторов.

В связи с вопросом о роли бреттон-вудских институтов в мировой экономике я хотел бы затронуть проблему интеграции в мировое хозяйство стран с переходной экономикой. Роль и значение этой группы стран, в которую входит и Казахстан, в мировой экономике и политике будут возрастать. Я хочу подчеркнуть важность для Казахстана продолжения конструктивного сотрудничества с учреждениями системы Организации Объединенных Наций, а также бреттон-вудскими институтами и другими международными организациями с точки зрения содействия успеху экономических реформ, проводимых в нашей стране.

Казахстан продолжает уделять приоритетное внимание вопросам развития транзитно-транспортной системы в государствах Центральной Азии и соседних развивающихся странах. Мы выступаем за активное продолжение совершенствования существующих и создание новых программ повышения эффективности действующей системы транзита в Центральной

Азии. Наша страна, не имеющая выхода к морю, и регион в целом должны быть обеспечены безопасными, многовариантными путями доступа на мировой рынок. Это вопрос укрепления нашего суверенитета и независимости.

Вопросы экологии, в частности проблемы рационального использования трансграничных водных ресурсов, загрязнения окружающей среды и парникового эффекта, давно перешли из социально-экономической в политическую плоскость и приобрели глобальное значение. С проблемами охраны окружающей среды сталкиваются все страны. Но в развивающихся странах и странах с переходной экономикой природная среда подвергается несравнимо более мощному воздействию. Экономический рост привел к повышенной нагрузке на все природные ресурсы планеты. Проблема дефицита и истощения природных ресурсов приводит к серьезным социальным проблемам и нищете. Экономическое развитие не может остановиться, но оно должно идти по иному пути. Оно должно перестать столь активно разрушать окружающую среду. В Казахстане именно недоучет экологического фактора привел к катастрофическому ухудшению состояния Аральского моря, Каспийского моря, положения в районе бывшего Семипалатинского испытательного полигона.

История знает немало примеров, когда из-за недостатков пригодной для питья и орошения воды конфликтовали народы и государства. Нередко тысячи и тысячи людей были вынуждены покидать насиженные места из-за проблем с водой. Сейчас как никогда остро стоит вопрос о сокращении числа людей, не имеющих доступа к безопасной воде. Казахстан выступает за принятие каждой страной в рамках двусторонних и многосторонних соглашений законодательных и административных мер в отношении трансграничных вод и их рационального использования.

Экономические комиссии Организации Объединенных Наций для Европы и Азии (ЕЭК и ЭСКАТО) выработали совместную программу для государств Центральной Азии — СПЕКА, которая охватывает все приоритетные для стран региона проблемы: развитие транзитно-транспортного потенциала, многовариантных трубопроводных систем, рациональное использование энергетических и водных ресурсов, охрана

окружающей среды и технологический рост. Такой комплексный подход способствует углублению регионального сотрудничества в Центральной Азии и интеграции ее значительного потенциала в мировую экономику. Это отвечает общим интересам. Мы призываем международное донорское сообщество активно содействовать реализации проектов Программы СПЕКА, способствовать экономическому и демократическому росту Казахстана и других новых независимых государств в Центральной Азии.

Достижение триединой цели глобального развития, о которой я говорил в начале выступления, иллюзорно без наличия эффективного коллективного инструмента. Таким инструментом мы видим Организацию Объединенных Наций и убеждены, что альтернативы ей нет. Но грядущий век, новые многосложные задачи, стоящие перед нами, востребуют существенно обновленную организацию, свободную от стереотипов прошлого. Сделать ее такой — наша задача. Необходимо поддержать искренний порыв Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, стремящегося кардинально реформировать организацию.

На наш взгляд, важно начать с «головы», то есть с Совета Безопасности. Дебаты по этому поводу слишком затянулись. Будем мы продолжать топтаться на месте или примем ответственное коллективное решение? Мы за расширение членского состава Совета Безопасности по обеим категориям на основе принципов справедливой географической представленности и уважения суверенного равенства всех государств — членов Организации Объединенных Наций. Казахстан поддерживает включение Германии и Японии, а также крупных развивающихся стран от Азии, Африки и Латинской Америки в качестве постоянных членов Совета Безопасности и расширение состава непостоянных членов.

Мы считаем, что должен быть значительно укреплен миротворческий потенциал Организации Объединенных Наций, и поддерживаем выводы доклада комиссии Л. Брахими (A/55/305). Со своей стороны, Казахстан формирует свои миротворческие силы через участие в миротворческом батальоне трех центрально-азиатских государств «Центразбат» и создание своего батальона «Казбат».

Нет сомнения в том, что финансовый потенциал Организации Объединенных Наций должен соответствовать тем новым задачам, которые ставятся перед Организацией. Уставные обязательства по финансированию Организации должны неукоснительно выполняться всеми государствами-членами. Несмотря на временные экономические трудности, Казахстан стремится это делать и предпринимает практические шаги в этом плане. Что касается новой шкалы взносов и методологии ее построения, мы всегда считали и будем считать, что главным критерием в этом должна быть реальная платежеспособность страны.

Мы поставили перед собой смелые задачи. По плечу ли они нам? Уверен, что да, если мы объединим свои усилия. Собственно говоря, иного пути у нас нет. Таково веление новой эпохи, таковы чаяния наших народов.

Разрешите мне поблагодарить всех за внимание и пожелать успехов в построении более безопасного и совершенного мира в грядущем столетии.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Чили г-же Соледад Альвеар Валенсуэле.

Г-жа Альвеар Валенсуэла (Чили) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте поздравить Вас в связи с избранием Вас Председателем пятьдесят пятой сессии Ассамблеи, первой сессии в новом тысячелетии. Я хочу пожелать Вам успехов на этом посту и заверить в том, что Чили готова оказывать Вам всестороннее содействие в выполнении возложенных на Вас ответственных обязанностей. Ваша страна, Финляндия, вызывает у нас чувство восхищения, и мы относимся к ней с глубоким уважением. Я хотела бы также выразить признательность министру иностранных дел Намибии Гурирабу за его достойные похвалы усилия по руководству работой только что завершившейся сессии. Мы также выражаем признательность Генеральному секретарю за тот уровень руководства, который он демонстрирует со времени вступления на этот пост. Мы отмечаем и высоко ценим его приверженность видению новой Организации Объединенных Наций XXI века. Мы призываем его продолжать усилия по реформе Организации.

Глобализация, вне всякого сомнения, является главным феноменом нашей эпохи. Нет смысла сегодня спрашивать себя, хотим мы участвовать в процессе глобализации или нет. Изоляция не отвечает требованиям времени. Чили рассматривает глобализацию как реальный факт и источник возможностей, приносящих нам очень ценные блага. Открытость нашей экономики позволила нам за 10 лет увеличить в два раза объем валового внутреннего продукта, в то время как на обеспечение его предыдущего удвоения у нас ушло почти 50 лет.

Технический прогресс помогает нам сократить расстояние, отделяющее нас от крупных мировых центров.

Глобализация порождает возможности, но она также может углублять то неравенство, которое всегда было характерно для международной системы. Организация Объединенных Наций может помочь в обеспечении того, чтобы глобализация не приводила к отверженности, к тому, чтобы благами модернизации владели лишь немногие счастливицы. Мы должны проявить твердую приверженность разработке новой формы международного сотрудничества, сфокусированного в частности на расширении доступа к экономике, основанной на знании.

Характерное для глобализации распространение товаров, услуг, капитала, информации и технологий обычно преодолевает рамки внутреннего регулирования и выходит из-под контроля правительств. Такое отсутствие регулирования в целом не компенсируется другими нормами или властными полномочиями. И мы должны заполнить этот вакуум, используя для этого все имеющиеся многосторонние форумы.

Как никогда ранее в истории человечества, решение повседневных проблем, с которыми сталкиваются люди во всем мире, зависит от коллективных международных решений. Задача, стоящая сегодня перед Организацией Объединенных Наций, состоит в том, чтобы внести в глобализацию определенный порядок; создать эффективные институты и правила, с тем чтобы глобализация служила прогрессу и развитию наших народов; и сделать так, чтобы плодами научно-технического прогресса могли пользоваться все народы.